

2

受制於外部
因素，2023年中國內地

資本市場整體蓄勢盤整，雖未有靚麗表現，但在制度建設方面成績卓然。監管部門在投資端、交易端、融資端綜合施策，無論是全面註冊制、北交所「深改19條」、優化退市機制、境外上市備案管理、30年國債期貨落地，還是印花稅減半徵收、公募降費、鼓勵中長線資金積極入市……一系列政策「組合拳」有望形成合力，健全市場基礎功能、持續優化市場生態，最終必將活躍資本市場，助其行穩致遠。

◆香港文匯報記者
章蘿蘭 上海報道

23年

內地政策組合拳

內地十大財經新聞回顧

5月18日，國家金融監督管理總局在北京正式掛牌。



1 金融機構改革 成立國家金融監督管理總局

2023年2月份公布的《黨和國家機構改革方案》提出，在銀保監會的基礎上組建國家金融監督管理總局，統一負責除證券業之外的金融業監管，將中國人民銀行對金融控股公司等金融集團的日常監管職責、有關金融消費者保護職責，中國證券監督管理委員會的投資者保護職責劃入國家金融監督管理總局，不再保留中國銀行保險監督管理委員會。

國家金融監督管理總局5月18日正

式掛牌成立，統一負責除證券業之外的金融業監管，強化機構監管、行為監管、功能監管、穿透式監管、持續監管，統籌負責金融消費者權益保護，加強風險管理和防範處置，依法查處違法違規行為。作為國務院直屬機構的國家金融監督管理總局的成立，標誌着金融監管體系形成一行（中國人民銀行）、一局（國家金融監督管理總局）和一會（中國證監會）的新格局。李雲澤任國家金融監督管理總局首任黨委書記、局長。

2 四年磨一劍 全面註冊制落地

2018年首屆中國國際進口博覽會上，國家主席習近平在開幕式主旨演講中表示，將在上海證券交易所設立科創板並試點註冊制，不斷完善資本市場基礎制度。2019年7月22日，科創板迎來了首批25家上市公司，標誌着試點註冊制這一重大改革任務正式落地。此後，創業板、北交所先後於2020年、2021年試點註冊制。2023年2月17日，中證監發布全面實行股票發行註冊制相關制度規則，自公布之日起施行。

從科創板到創業板、北交所，再

到全市場，這意味着經歷了四年試點之後，股票發行註冊制將在更廣闊的空間，發揮其制度優勢。中證監強調，全面實行股票發行註冊制相關制度規則發布實施，標誌着註冊制的制度安排基本定型，在內地市場改革發展進程中具有里程碑意義。



◆為上海證券交易所大樓。

3 境外上市備案管理實施

境外上市是資本市場對外開放的重要組成部分。《境內企業境外發行證券和上市管理試行辦法》及相關配套監管指引自3月31日起實施。中證監表示，國家擴大資本市場對外開放的方向不會改變，境外上市備案管理制度規則將更好地支持企業依法合規到境外上市，利用兩個市場、兩種資源實現規範健康發展。

此次管理試行辦法和配套監管指引的出台，是對早期境外上市融資相關制度的進一步優化，為

境外上市提供更透明高效可預期的制度環境。新規補齊了監管空白和短板，對境內企業直接和間接境外發行上市活動統一實施備案管理。完善了負面清單制度，按照最小、必要原則，聚焦重大境內合規問題，不對境外上市額外設置門檻和條件，在減少監管盲區的同時避免監管泛化。

自3月底備案新規實施以來，截至12月初，已有152家企業提交備案材料，其中68家企業獲得中證監的境外發行上市備案通知書。

4 印花稅減半徵收 降交易成本

8月28日，證券交易印花稅隔15年再度下調，由按股票交易成交金額的0.1%對賣方單邊徵收，下調至按0.05%徵收，為內地證券史上第7次調降交易印花稅，上一次調降需追溯至2008年9月19日。從交易端看，證券交易經手費也同步降低，滬深交易所A股、B股證券交易經手費降幅達30%。9月，上交所、深交所、北交所進一步將投資者融資買入證券時的融資保證金最低比例由100%降低至80%，是A股繼2015年11月

將融資保證金由50%提升至100%後首次下調。前述一攬子措施顯著激活A股交投。9月、10月、11月日均成交額分別錄得7,178.89億元（人民幣，下同）、8,261.59億元和8,768.11億元，月度環比遞增。而據12月財政部披露的最新財政收支情況測算，證券交易印花稅減半徵收實施3個月，市場獲得印花稅減免已逾200億元。另外，除了降低交易端成本外，印花稅調整亦利於A股與國際成熟市場接軌。

5 階段性收緊IPO節奏 改善資金面

8月27日，中證監發布統籌一二級市場平衡的相關監管安排，強調「根據近期市場情況，階段性收緊IPO節奏，促進投融資兩端的動態平衡」。此前，內地資本市場曾九度暫停IPO，而該次「收緊」並非「暫停」，只是審核節奏放緩。符合國家戰略、符合產業政策的申報企業，尤其是解決「卡脖子」技術的「中國製造」和「中國創造」，期內仍然有機會IPO。實際上，除滬深交易所外，還可以尋求新

三板、北交所或港交所的上市機會。據德勤統計，截至12月31日，內地將有約310隻新股融資約3,551億元（人民幣，下同），相對2022年424隻新股融資額5,868億元，新股數量下降27%，融資總額下滑40%。但同時，因資金炒作情緒升溫，新股不僅破發率大幅降低，上市首日表現也普遍好於2022年。2023年11月上市的17隻新股不僅「零破發」，有9隻還在上市首日股價翻倍。

6 優化退市機制 打通資本市場「出口」

伴隨着全面註冊制的實施，更加市場化的環境下，退市力度將進一步加強。為優化退市實施機制，1月13日，滬深交易所發布《關於加強退市風險公司2022年年度報告信息披露工作的通知》，對股票交易已被實施財務類退市風險警示的上市公司年度業績預告、年度報告編制及相關信息披露提出監管要求，進一步提升財務類退市風險揭示的針對性和有效性。

《通知》旨在推動相關上市公司及其會計事務所等主體歸位盡責，審慎評估並充分揭示退市風險，彰顯監管層進一步嚴格落實退市制度，保護投資者利益的決心。

截至12月中旬，2023年已有47家公司完成退市，其中44家強制退市，1家主動退市，2家重組退市，潛在退市公司還在繼續增多。8月29日，經緯紡機宣布主動退市並在10月26日完成摘牌，成為A股首例非虧損主動退市的上市公司。分析指，交易類退市、重大違法類退市數量大幅增長，使得A股多元化退市渠道逐漸暢通。

7 中金所30年國債期貨落地

4月，中證監發布公告，同意中國金融期貨交易所30年期國債期貨註冊，30年國債期貨的相關合約、細則自4月21日起實施。30年國債期貨合約的標的為面值100萬元人民幣、票面利率為3%的名義超長期國債，可交割債券需滿足發行期限不高於30年、合約到期月份首日剩餘期限不低於25年的記賬式附息國債，該設定與美國超長期限國債期貨的可交割券選取規則一致。

30年國債期貨合約有望補足中國內地超長端利率風險管理產品的空白，將國債期貨利率曲線進一步延伸至超長期限，有助於改善超長期國債投資軟環境，提升中長期機構投資者資產配置和風險管理能力。12月，上證30年期國債指數和中證30年期國債指數發布，兩大指數分別從上交所市場、全市場選取符合中金所30年期國債期貨近月合約可交割條件的債券作為指數樣本，以反映30年期國債的整體表現。

8 「國家隊」入市 穩投資者信心

四季度以來，匯金、國新等「國家隊」積極買入。10月11日，工商銀行、農業銀行、中國銀行、建設銀行四大國有商業銀行分別發布公告，獲匯金公司增持。兩天後，匯金公司又公告買入交易型開放式指數基金（ETF）。12月1日，中國國新控股公司也公告指，旗下國新投資公司於當天增持中證國新央企科技類指數基金。

「國家隊」接連入市，不但為A股帶來了增

量資金，也有助投資者信心回升、活躍資本市場。今年各部門積極鼓勵增量資金，尤其是中長線資金入市。除了中證監表態引導社保、保險、年金等各類資金配置A股、修訂證券公司風控指標計算標準外，財政部也放寬了對保險公司淨資產收益率的考核時間區間。12月，財政部聯合人力資源和社會保障部起草的《全國社會保障基金境內投資管理辦法（徵求意見稿）》，增加和調整了全國社保基金投資範圍，提高全國社保基金投資靈活性，進一步明確了社保基金對股票類、股權類資產最大投資比例可達40%和30%。

9 「深改19條」發布 北交所概念熱爆

9月，中證監制定並發布《關於高質量建設北京證券交易所的意見》，進一步推進北京證券交易所穩定發展和改革創新，加快打造服務創新型中小企業「主陣地」系統合力。《意見》共有19條內容，被稱之為「北交所深改19條」，聚焦市場建設的難點、痛點和堵點，全力推進北交所高質量發展，主要



◆北交所

10 房企再融資去「緊箍咒」 穩妥化解風險

8月27日，中證監發布《證監會統籌一二級市場平衡優化IPO、再融資監管安排》的通知，指出「對於存在破發、破淨、經營業績持續虧損、財務性投資比例偏高等情形的上市公司再融資，適當限制其融資間隔、融資規模」，但也提出了「豁免」條款，即「房地產上市公司再融資不受破發、破淨和虧損限制」。房地產上市公司再融資不受破發、破淨和虧損限制的影響，表明監管層對房地產行業，特別是上市房企融資給予了更

大力度的支持，確保了「三支箭」中股權融資的暢通和連續性。業內預計，在房企債務化解、項目保交付等方面，資金支持政策有望繼續細化落實，緩解企業流動性緊張局面。2023年年底，融資支持效果初顯。克而瑞數據顯示，2023年11月，其監測的80家房企融資規模環比增加42%，是環比連跌兩個月後首次回升；企業發債環比大增264%，共有11家房企成功發債。